

我的意見



談柑農教育

多年來，我一直從事柑桔試驗及教育工作，並解答由豐年社等機關轉送及柑農直接寄來的柑桔問題信函。依據試驗成果，並由來信詢問問題的出現頻度，略述數點感想。

1.柑農知識程度不一。有許多柑農的程度很高，但少數柑農栽培經驗不足，缺乏基本知識。

2.缺乏中文的柑桔栽培書籍。很多柑農及指導人員迫切需要中文的柑桔栽培保護書籍。包括高級的（很詳盡的）以及初級的。遇到問題時，隨時可翻閱，並可解決問題的書籍。

3.台灣的柑桔栽培保護基本資料少。雖然多年來農業試驗研究單位努力進行各項試驗研究，但限於人力，到目前為止，柑桔基本資料仍很有限。因此回答柑農問題時，如無本省試驗研究資料可引用，只好參考國外資料。

4.重視柑農組織及推廣體系。要發展柑桔產業，需要讓每一位柑農展現出潛力。究竟，每一粒果實都是經由柑農手裏栽培出來的。經常和農民接觸的基層指導單位（如鄉鎮公所及農會、青果社各分社及集貨場，甚至於農藥零售商）應該最了解柑農需要。因此，提高基層單位人員素質，等於提高柑農知識。

目前，各鄉鎮有柑桔生產隊、青年柑農研究班等組織，均由地方熱心人士來領導，自行解決本身的問題，柑農也互相交換意見及檢討，這是最上策。鄉鎮公所、農會、青果社及其上級單位、政府有關單位應重視這個基層組織，給予鼓勵及輔導，協助解決困難，柑桔產業才可順利發展。（關西柑桔試驗場蔡雲鵬）

儘速改進 家畜保險業務

政府委託農會辦理「家畜保險業務」，迄今已有17年，各農會帳面盈虧情形並不一致，但是，有一項事實就是「全面虧損」。由於本保險業務決算均仰賴農會其他股部的支援，或將畜險從業人員寄養在其他股部，致成為「農會的包袱」，承辦人員士氣的低落，由此可見。

改進之道，除農會本身應有的努力外，下述各項建議，政府應予採行：

1.補助管理費，建議政府能年年調整額度，以達補助的實效。

2.將家畜保險部的用人費，由農會綜合部門開支，以便有充裕的經費，推展家畜保險業務。

3.養豬型態的變遷，影響家畜保險業務推行甚巨，建議政府能實施「全面保險」，以達畜險的真正目的。

4.補助家畜保險專用防疫車，以力求全面服務畜險戶的豬隻安全，減少損失，增加收入。

5.主管機關一元化。目前像多頭馬車，事權不統一，致使農會有無所適從之感，建議能有專門的農業保險單位，集中事權，統一指揮監督，俾能發揮畜險功能，以繁榮畜牧業，造福農村。（台南縣農會郭源德）

200元
徵求你
寶貴的意見

對於農業產銷或農村生活，希望政府和有關機構改進，或促請農民合力推行的事項，以簡單文字寫出300~500字，寄本社葉小姐收，信封註明“我的意見”。刊出後每則稿酬200元，恕不退稿。特別歡迎過去未發表意見的人投稿。